
GIOVANNI FONTANESI (Reggio Emilia 1813 - 1875), 
Veduta di strada appenninica, 1860 - 70, olio su carta riportato su tela, cm 25 x 35
Deposito Liceo Artistico Statale “Gaetano Chierici”
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Ciao a tutti! Sono Fabiola Restuccia, ho 16 anni e faccio il Liceo Artistico Gaetano Chierici; l’arte mi è sempre piaciuta, fin da bambina amavo disegnare e suonare. Appena arrivata alle superiori mi si è aperto un mondo meraviglioso, la storia dell’arte è diventata una mia grande passione; un giorno spero diventi anche la mia vita e il mio lavoro.
In terza superiore ho preso la decisione di iscrivermi all’indirizzo multimediale. 
Questo ramo insegna a realizzare cortometraggi, sceneggiature, realizzare un set e a montare i video.
Ho così acquisito competenze che ho potuto sviluppare nel progetto di alternanza scuola-lavoro con “A Scuola Con Il Patrimonio”; uno stage interessante che mi ha fatto scoprire opere e luoghi nuovi. 
L’opera che io ho considerato è stata Veduta di strada appenninica, (1860-70 circa), di Giovanni Fontanesi, artista che ha rappresentato i paesaggi reggiani ispirandosi alla poetica del romanticismo.
È un’opera semplice che mi ha trasmesso calma e quiete. Mi immaginavo cosa si potesse provare stando lì e sognando i rumori, i suoni e sentivo il cinguettio degli uccelli e il fruscio delle foglie mosse dal vento; pensavo anche a come sarebbe stato osservare ogni piccola cosa.
Ho scelto di utilizzare come colonna sonora i suoni della compagna come il canto degli uccelli e il vento e di inquadrare i dettagli del dipinto.
Il mio obiettivo è stato quello di osservare con attenzione le opere per potermi immergere in esse con il cuore e con la mente, in modo da contribuire alla realizzazione di un dipinto del tutto nuovo, in qualche modo mio, personale.

Fabiola Restuccia, classe 3^ E, a.s. 2015-16 
Liceo Artistico “G. Chierici” – Indirizzo Audiovisivo e Multimediale


